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( CARPMA ISLEMI )

Carpma islemine; ikinci ¢arpanin, birinci garpanin birler basamaginda bulunan say: ile ¢arpilmasi
ile baglanir. Sonra sirasiyla onlar ve yiizler basamagi ¢arpilmasi ile devam edilir. Bulunan cevaplar
garpim kisminda ayni basamagin oldugu yere yazilir.

1. garpan 1. garpan x 2. garpan = Carpim
x 2. ¢arpan
Carpim

Bir dogal sayinin "1" ile garpimi kendisine egittir.

Bir dogal sayinin "0" ile garpiminda sonug “0" sifirdir.

@ CARPMADA CARPANLARIN YERININ DEGISMESE: »

Ug ¢arpanli garpma isleminde sayilarin yerinin degismesi islem sonucunu degistirmez.
4x(6x5)=4x30=120

5x(6x4)=5x24=120

( VERILMEYEN CARPANI BULMA: )

9x8x4= . x4x9verilen esitligin bir tarafinda olan 9 ve 4 rakamlar: diger tarafta da
goriinmektedir. 8 rakami ise bir tarafta olup diger tarafta verilmemistir. Esitligin iki tarafinin da ayni
olabilmesi igin diger tarafta bos birakilan yere de 8 rakaminin getirilmesi gerekmektedir.

( 10'UN KATLARIYLA CARPMA: )

Bir dogal sayiyi 10'un katlari ile garparken garpilan rakam garpim kismina ayni yazilir. Sonuna
bir "0" sifir eklenir.

49 x 10 = 490

_100UN KATLARIYLA CARPMA: )

Bir dogal sayiyi 100'lin katlar: ile garparken garpim kismina bu dogal sayi ayni yazilir. Sonuna iki
0" sifir eklenir.

53 x 100 = 5300
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(1000 IN KATLARIYLA CARPMA: )

Bir dogal sayiyi 1 000'in katlari ile garparken ¢arpim kismina bu dogal say! ayni yazilir. Sonuna
ti¢ "0" sifir eklenir.

34 x 1000 = 34 000

(5 ILEKISAYOLDAN CARPMA: )

Bir dogal say 5 ile garpilirken once sayimizin sonuna bir sifir eklenir. Sonra ikiye béliindr.
12 x5 =120

120+2 =60

( 25ILE KISA YOLDAN CARPMA )

Bir dogal sayi 25 ile garpilirken 6nce sayinin sonuna 2 sifir eklenir. Sonra 4'e béliindir.
28 x 25 =2 800

2800+4=700

50 ILE KISA YOLDAN CARPMA: )

Bir dogal sayi 50 ile garpilirken 6nce sayinin sonuna 2 sifir eklenir. Sonra 2'ye béliiniir.
16 x 50 =1 600

1600 = 2 = 800

( ZIHINDEN CARPMA ISLEMI: )

Bir dogal sayiy: 10 ile garparken sayinin sonuna bir sifir, 100 ile garparken iki sifir ve 1 000 ile
garparken ig sifir eklenir.

42 x 10 = 420
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@« CARPMA ISLEMININ SONUCUNU TAHMIN ETME: »

65 70 Birler basamag! 5 veya besten biiyiikse bir sonraki onluga yuvarlanir.

65 70  Birler basamagi 5 veya besten biiylikse bir sonraki onluga yuvarlanir.
x 32 x 30 Birler basamagi 5'ten kiiglik oldugu igin onluk ayni kalir.
130 00
+195 +210
2080 2100

( ETKINLIKL )

Asagidaki ¢carpma islemlerini yapiniz.

7 4 6 8 5 9 5 0 8 8 1 3
x 4 x 5 x 3 x 2
7 5 7 3 6 b5 9 0 9 4 6 9
x 6 x 7 x 8 x 9
5 3 7 1 6 9 8 O 5 6
x B 0 x 3 8 x 2 9 x 4 4 x 5 3
3 2 9 2 8 1 8 6 7 1 8
x 6 1 x 1 5 x 4 8 x 0
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( ETKINLIK2: )

Asagida sonuglari esit olan garpma islemleri verilmistir. Buna gére bos birakilan kutucuklara

gelmesi gereken sayilari bulunuz.

b x 7 x 6 = 6 x

7 x 10 x 4 = 7 «x

( ETKINLIK3: )

Asagidaki ¢carpma islemlerini ornekteki gibi kisa yoldan ¢ozelim.

5

9 x 10 =| 90
2420 x 10 =
48 x 20 =
74 x 40 =
8 x 100 =

( ETKINLIK 4 )

X

12

57

83

12

x 10
x 20
x 30
x 50
x 200

11

21

34

10

14

34

43

123

34

67

18

29

Asagidaki 5 ile kisa yoldan garpma islemlerini 6rnekteki gibi yapalim.

34 x 10 = 340
345 3u0-2-170 48x5=
86 x 5 = 97 x 5 =
25 x5 = (o5 -
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6 = x 10 6
8 = 6 8
9 = 9 14
42 = x 34 42
7 =7 x 34
x 10 =
x 20 =
x 30 =
x 60 =
x 300 =
79x5=
54 x5 =
87 x5 =




( ETKINLIK5: )

Asagidaki 25 ile kisa yoldan ¢arpma iglemlerini 6rnekteki gibi yapalim.

84 x 25 =

72 x 25 =

16 +4=-4
16 x 25= 4% 100 = 400 48 x 25 =
128 x 25 = 180 x 25 =
92 x 25 = 68 x 25 =

( ETKINLIKE: )

104 x 25 =

Asagidaki 50 ile kisa yoldan ¢arpma iglemlerini 6rnekteki gibi yapalim.

%g/[’ v

_ 12+:2=6 _ _

12 x 50= 6% 100 = 600 28 x 50 = 38 x50 =

68 x 50 = 94 x 50 = 82 x 50 =

76 x 50 = 42 % 50 = 54 x 50 =
( ETKINLIK7: )

Asagidaki carpma islemlerini 6rnekteki gibi zihinden yapiniz.

|16 x 10 = 160 | [121x10= | 118 x100 = 18x1000 =
(9x10= | [138x10= | |97 x100= |62 x 1000 =
[28x10= | [192x10= | |26 x100 = 1831000 =
37x10 = 183 x 10 = 56 x 100 = 750 x 1000 =
149x10= | 106 x10= | [ 123 %100 = 128 x 1000 =
58 x10 = | [120x10= | | 240 x 100 = | 300 x 1000 =
163x10= | [167x10= | | 304 %100 = | 507 x 1000 =
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ETKINLIK 8: )

Asagidaki ¢carpma islemlerinin sonuglarini garpanlari en yakin onluga yuvarlayarak tahmin edelim.

Tahminimizi islem sonucu ile karsilagtiralim.

GERCEK SONUC TAHMINI SONUC FARK
58 60 510
x 5 x 10 600
290 600 -290
310
76 |
x 4 X
39 |
x 12 X .
o .
48 |
x 24 x
. L
62 |
x_ 36 x
L L
43 |
x 25 x
o L
38 |
x 21 x
e e
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(_  DEGERLENDIRME TESTI )

1) 4 8 isleminde garpim kagtir?
x 2 9
A) 1392 B) 1482 C) 1572 D) 1662

2) Birinci ¢arpani rakamlari birbirinden farkli iki
basamakli en biiyiik sayi ve ikinci ¢arpani 18 olan
garpma isleminin garpani kag olur?

A)2084 B)1943 C)1872 D)1764

3) 75 x 36 <? Yandaki karsilastirmaya gore "?"
yerine yazilabilecek en kiiglik say! kag olmalidir?

A)2699 B)2700 ()2701 D) 2702

4) Asagidaki carpma islemlerinden hangisinin
sonucu yanligtir?

A) 93 x 10 = 930
B) 123 x 100 = 1 230
€) 95 x 100 = 9 500

D) 123 x 1 000 = 123 000

5)2 0O 7 isleminin sonucu kagtir?
x 2 8
A)559% B)5696 (C)5796 D) 5 896

6) 23 x (12 x 9) = (23 x 9) x A esitligini saglayan
"A" degeri asagidakilerden hangisidir?

A) 18 B) 16 C) 14 D) 12

L asarent

Vi

7) 75 x 36 > B Yandaki karsilastirmanin dogru
olabilmesi igin "B" yerine yazilabilecek en biiyiik
say! kagtir?

A)2599 B)2699 (C)2799 D)2899

8) Bir garpma isleminde ¢arpanlarin toplami
127'dir. Carpanlardan biri 29 ise ¢arpim kagtir?

A)2842 B)2862 (€)2882 D)2902

9) Bir ¢arpma isleminde ¢arpanlardan biri 38'dir.
Diger ¢arpan ise bu ¢arpanin 3 katidir. Buna
durumda garpim kag olur?

A)4132 B)4232 ()4332 D)4432

10) U¢ basamak!i rakamlari birbirinden farkli en
biiylik ¢ift say! ile bir basamakl en biiyiik gift
sayinin garpiminin sonucu kagtir?

A)7878 B)7888 ()7898 D)7 908

11) 45 x 12 x 0 =? Isleminin sonucu agagidaki
segeneklerin hangisinde dogru olarak
verilmigtir?

A)l B) 540 C) 450 D)O

12) 70 x 8 =? Yandaki ¢arpma islemini zihinden
yapmak igin kullanilabilecek en kolay yontem
asagidakilerden hangisi olur?

A)70x 8
B)(7+8)x10
C)B8-7)x10

D) (7 x 8) x 10




13) Bir dogal sayinin sonuna iki sifir eklemek igin
kag ile garpilmasi gerekir?

A) 100 B)1 €) 1000 D) 10

14) Bir dogal sayiy! once 2 baler sonra 10 ile
garparsak bu dogal sayiy! hangi sayi ile kisa
yoldan garpmis oluruz?

A) 50 B) 25 )5 D) 10

15) Bir dogal sayiyi dnce 4 baler sonra 100 ile
garparsak bu dogal sayiyi hangi sayi ile kisa
yoldan ¢arpmis oluruz?

A) 50 B) 25 )5 D) 10

16) Bir dogal sayiyi dnce 2 baler sonra 100 ile
garparsak bu dogal sayiyi hangi sayi ile kisa
yoldan garpmis oluruz?

A) 50 B) 25 €)5 D) 10

17) 84 x 37 igleminde garpanlar en yakin onluga
yuvarlanarak sonug tfahmin edilmistir. Bu islem
hangi basamakta dogru olarak gosterilmistir?

A) 84 x 37 = 3108
B) 80 x 30 =2 400
C) 90 x 40 = 3 600

D) 80 x 40 = 3 200

18) Saatte 96 km yol giden bir arag 7 saat
gittikten sonra 589 km daha yolu kaliyor. Yolun
tamami ka¢ km'dir?

A)1161 B)1261 ¢)1361 D)146l

19) Saatte 86 litre su akitan bir musluk 37
saatte kag litre su akitir?

A)3402 B)3292 ()3182 D) 3072

20) 76 sayisinin 39 katinin 987 eksigi kagtir?

A) 1977

B) 1867

C) 1757 D) 1647
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Marbiis
(22!

CEVAP ANAHTARI

1 ]A 11| D
2 | D 12| D
3 |C 13| A
4 | B 14 | C
5| C 15| B
6 | D 16 | A
7 | 8B 17| D
8 | A 18 | B
9 1|C 19| C
10| B 20| A
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